

这个11月,当大多数女子网球选手开始享受假期时,22岁的郑钦文在利雅得幸福地“加班”。11月10日的WTA年终赛决赛,郑钦文苦战3个多小时遗憾不敌高芙收获亚军,追平了李娜在2013赛季创造的中国女单在该赛事中的最佳战绩。奥运冠军、澳网和年终赛亚军,郑钦文度过最好的一个赛季,如愿成了最晚结束赛季征程的网球选手之一,她乐在其中的表情背后,是本赛季自身每个环节的全面提升。

### 更好的心态

上赛季,郑钦文已经展现出不错的上升势头,但在不少比赛中,中国金花总会因为心理波动而突然“断电”,葬送好局。因而在本赛季,教练团队给郑钦文加的第一个班,就是锻炼出一颗强心脏。

去年底与里巴教练再度携手后,郑钦文的训练状态比之前好了不少,原教练弗塞特突然离去带来的阴霾,在短时间内被一扫而空。里巴回归后对郑钦文说得最多的,就是让她在比赛中保持平静。里巴曾这样评价自己的弟子:“郑钦文总是背负着太大的压力,她想得太多负担太重,这是我们需要一起努力的方面。”



郑钦文的信念比以往更坚定

# 郑钦文最好的赛季这样炼成

第一的两大目标。随着实力的增强和排名的上升,郑钦文遭遇的挑战越来越大。今年的很多比赛,包括本次年终总决赛中,里巴和其他教练会在时间允许的情况下留在体育馆内,在看台上悄悄观看几位对手的表现和动向,“想在大满贯和其他高级别赛事中有所斩获,有几座高山是必须翻越的,我和团队正在不断努力。”郑钦文如是说。

今年,郑钦文在奥运会半决赛中击败当今女子网坛的红土王者斯瓦泰克,那是她夺金路上最难过的一道坎,也是中国金花首次挑落前



郑钦文收获年终赛亚军

每次出征比赛地,里巴总会不停告诉郑钦文:“比赛期间不要多想,一拍一拍打就行,另外要多微笑,这样会显得你更加漂亮。”郑钦文开始尝试变得“神经大条”。不论出于什么原因,少了想法的郑钦文确实打得更顺了,澳网亚军、美网八强的大满贯战绩,奥运单打金牌以及两座巡回赛冠军奖杯和年终赛亚军的收获,都是过往不曾达到的高度。目睹弟子在自己的一句句“啰嗦”中丢掉包袱,不断创造着历史,看台上的里巴终于露出欣慰的笑容。

### 更强的回击

2023年底,郑钦文便跻身顶尖选手行列,算得上名利双收,不过志存高远的她这个赛季上足发条,在参加的各级别赛事中都有打进决赛的纪录,赛季胜场数更突破50大关。说起能够解锁纪录的缘由,郑钦文总会提到两个字——信念。

郑钦文早就说过,自己会成为顶尖的选手,她也从不避讳夺得大满贯冠军和成为世界第一的两大目标。随着实力的增强和排名的上升,郑钦文遭遇的挑战越来越大。今年的很多比赛,包括本次年终总决赛中,里巴和其他教练会在时间允许的情况下留在体育馆内,在看台上悄悄观看几位对手的表现和动向,“想在大满贯和其他高级别赛事中有所斩获,有几座高山是必须翻越的,我和团队正在不断努力。”郑钦文如是说。

今年,郑钦文在奥运会半决赛中击败当今女子网坛的红土王者斯瓦泰克,那是她夺金路上最难过的一道坎,也是中国金花首次挑落前

世界第一,算得上职业生涯的一大突破。不过在与现世界第一萨巴伦卡的交锋中,郑钦文暂时没能找到克敌之道,但越来越接近的比分和激烈的场面,已经给了她很大的信心,“打了几次,感觉我从毫无机会变得有机会了,接下来要提高关键分的能力。”经历了一个赛季的历练,加上首次参加年终赛就一路打进决赛的信心积累,对于萨巴伦卡这座暂时没有逾越的大山,郑钦文的信念比以往更坚定。

### 更暖的偶像

在本次年终总决赛中,除了出色战绩,郑钦文在场外也留下不少值得回味的镜头。小组赛末轮击败保利尼,拿到出线权后,中国金花跑到场边与小球迷合唱范玮琪《最初的梦想》的场景,成为一大经典。事实上,与往年看起来有些不易接触相比,如今的郑钦文亲和力显然有了明显提升。

因身体原因退出宁波公开赛后,郑钦文依旧现身赛场,与球迷亲切互动,带来又一波网球热潮。即便是休赛期坐高铁去景点旅游,郑钦文也是邻家女孩的样子,坐在火车上不看手机只看书,多了些文艺范,被认出后面对各种签名合影要求也来者不拒,不见冠军选手的架子。看得出来,在赛场内取得令人瞩目的成就后,郑钦文正在努力让自己的形象更加“丰满”。

从去年12月30日的联合会杯首战,到今年的年终赛决赛,郑钦文的2024赛季持续了11个月多,其间有惊喜,有遗憾,但最多的还是对来年的期待。几乎加了一个赛季的班,依然乐在其中的郑钦文,将迎来属于自己的假期。待到下赛季开始时,出现在大众面前的,会是一个进一步升级的郑钦文吗?答案值得期待。

(据《新民晚报》)